

红色家书

“我满意我为真理而死！遗憾的是自己过去的工作做得太少，想补救已经来不及了。在监狱里，看到每一个同志在就义时都没有任何一点惧怕，他们差不多都是像去完成工作一样跨出牢笼的，他们没有玷辱过我们伟大的、光荣的党。现在我还未死，我要说出我心中最后的几句话，这就是希望党要百倍地扩大工农红军；血的经验证明，没有强大的武装，要想革命成功，实在是不可能的。同志们，壮大我们的革命武装力量争取胜利吧！胜利的时候，请你们不要忘记我们！”

作者：

裘古怀，1905年生于浙江奉化。他是宁波地区早期的学生领袖，五卅惨案发生后，曾组织学生和工人一起举行声势浩大的集会游行，募捐经费支援上海人民的斗争。

1925年，裘古怀考入黄埔军校。1926年随国民革命军出师北伐，在叶挺独立团任职。征途中，他骁勇冲杀，特别是在汀泗桥、贺胜桥、武昌城等重大战役中，冒着枪林弹雨带头爬墙、攻城，被誉为“虎胆英雄”。

四一二反革命政变后，他参加东征讨伐蒋介石，并参加南昌起义。1927年10

## 裘古怀：

## 我为真理而死

月，他在战斗中中弹昏迷，与部队失散，几经辗转回到宁波找到地下党组织。之后他奔走浙江各地，调配团干部，恢复和发展团组织，直至1929年1月不幸被捕。1930年8月27日，年仅26岁的裘古怀就义于杭州。

背景：

在狱中，裘古怀等秘密地成立了中国共产党狱中特别支部，组织大家与敌人开展针锋相对的斗争。

为反对监狱当局的压迫虐待，他们组织狱中绝食斗争。裘古怀冒着生命危险，写了许多揭露监狱虐待囚犯的文字，利用兄长前来探监的机会，传递出去，带给当时的进步报刊登载。依靠强大的社会舆论压力，迫使监狱当局答应了他们的要求。

绝食斗争胜利后，特别支部又发动难友获得了在狱中看书、写信的权利。他们在狱中成立了学习小组，对文化水平低和不识字的难友，裘古怀帮助他们识字，并接受革命教育。他陆续编写了以狱中生活和历史题材为内容的“教科书”，还编辑《火花》和《洋铁碗》等刊物，供难友和党内同志阅读。1930年8月27日，裘古怀眼看着被判重刑的难友相继被杀害，就伏在地上写了两封遗书，一封给党，一封给妻子，表达了一个共产党员的赤胆忠诚和对革命事业必胜的信念。



## 珍藏浓浓师生情

——读《从憨憨到敢敢》有感

宜兴市城中实验小学六(8)班 武逸霏  
指导老师 张淑君

《从憨憨到敢敢》讲述了五(4)班的班主任和她的46个学生之间的温馨故事。翻开这本书时，你便会沉浸在这浓浓的师生情中。书中的孩子们天真活泼，如从天而降的天使，为老师带来了温馨的时光。“谢谢老师！”范暖暖在看到老师为她改作业时情不自禁地说了这句话。这我不禁反问自己：在老师伏案为我们批改作业时，我会不会为他们送上一句感谢，端上一杯热茶？书中的这些孩子如冬日里的暖阳，为劳累的老师送上问候，捎去安慰，我也会这样做吗？就算是最顽劣的学生，他也会记得老师关心自己的时候、把好东西留给自己的时候，我能吗？

闭上眼睛，思绪又回到那天下午。老师正在批改着如山的作业，她把我叫到跟前，耐心地指导我修改作文，一遍又一遍，不厌其烦。可我却不太认真，甚至有点不耐烦了。现在想想，我满心羞愧，老师放弃休息，给我指点，可我呢？老师的眉头紧皱，凌乱的头发挡住了视线，她也只不过随手往后一擦，但对于我们的作业，她却如此一丝不苟。她手中紧握的红笔为我们点亮知识的明灯，而我又有什么理由不认真、不勤奋呢？

六年时间里，老师是学生身后的那道影，是前进路上的那颗星，是学生心中的那道光。他们日夜的操劳与每天的陪伴胜过千言万语。老师就像一杯茶，平实而温馨，把最好的时光和全部的心血奉献给了我们。

当那浓浓的师生情溢满这校园时，请你在这最后的时光中，将这宝贵的师生之情珍藏起来吧！

《从憨憨到敢敢》精彩章节：

范暖暖开始表演了。只见她扬起双手，翘起兰花指，踮起脚尖，眼神坚定，像只高傲的孔雀。她压了压前腿，转了个圈儿，双脚并拢，右脚抬起，靠近左脚，并踮起脚尖，左脚向后一滑，一个优美的太空步完成了。她加快左右脚交换的步伐，双手展开，肩膀随着节奏律动，身子像只轻盈的鸟儿。乐声渐急，她一个转身，以豹子奔跑的速度左手撑地，右手叉腰，身子横在了半空。一幕还未看清，她双脚一跃，落地，前后脚交叉跳跃着，手随心摆动。突然，她右脚一蹬，左脚一迈，身子一沉，一个笔直的一字马呈现在大家面前。

名人读书

## 王亚南的“读”“行”人生

王亚南从小就喜欢读书，并养成了刻苦学习的良好习惯。从少年时爬到屋顶上借着月光读书，到念中学时把自己睡的木板床变成“三脚床”，翻身醒来继续读书；从上大学后在宿舍门口贴上“来客接谈十分钟，超过时间恕不奉陪”，到乘坐邮轮经西印度洋赴欧洲途中把自己绑在餐厅柱子上聚精会神读书，贯穿始终的是他孜孜不倦的学习精神。

为了读书，他千方百计克服种种困难。没钱买书，他就抄书；没钱上学，他就勤工俭学；出国留学，交不起

学费，他就自学。一边读书，一边翻译；一边学习语言，一边接触社会……通过海外游学，他先后考察了“脱亚入欧”的东方近邻日本、后起的资本主义国家德国和资本主义的发源地英国，走访了马克思的故乡特里尔，通过读书、教书、译书，通过留学、自学、游学，他“读万卷书，行万里路”，不但使自己摆脱了窘境，而且学习了日语、德语，更掌握了经济科学理论。

为了掌握科学知识，他不仅孜孜不倦地读书学习，而且活到老、学

到老。他说，“知识的获得，绝非朝夕之功”，只有日积月累，才能厚积薄发。出任厦门大学校长时，他已年近百岁，尽管校务繁忙，他仍不放松学习。夏天清晨四点多、冬天五点多他就起床，利用清早这段时间抓紧读书、写作。即使到外地出差，他也常带上一两本外语书或小说，以便劳逸结合。他平常除了偶尔看看电影、戏剧，几乎把所有时间都用在读书、学习、研究和工作上，甚至在晚年生病卧床时，仍坚持每天读书半小时。



振羽荐书

## 《星岛女孩》

《星岛女孩》借助一部《山海经》，透过两个女孩的童眸，开启了跨越隔膜的世纪友谊；以一群“红头巾”观照20世纪30年代在南洋打拼的中国人的百态人生，揭秘一段尘封在历史中的关于“红头巾”的传奇故事，诠释了中华民族的自强不息。

在20世纪30年代的异国他乡，孤女米粒在一群被称为“红头巾”的建筑女工的悉心呵护下慢慢长大，她希望自己也能成为勤劳善良、坚韧不拔的“红头巾”。机缘巧合，米粒认识了因生病而困居房中的混血女孩艾丽娅，两个性格迥异的同龄女孩因共同的阅读爱好友谊日增。中秋之夜，米粒鼓起勇气陪艾丽娅偷偷跑了出来。在欢乐热闹的舞龙、放灯等节庆活动中，两人对世界、对自我、对未有了全新的认识和思考。然而，“中秋之行”引发了轩然大波。随着战火的不不断逼近，米粒和艾丽娅面临着人生的重大选择。这就是作者燃木笔下“星岛女孩”的故事。

《星岛女孩》一书中的黄米粒与艾丽娅是两个来自不同国度的女孩，

在中西文化的交流与碰撞之间，探寻勇气、自由、承诺、沟通等成长历程中的重要元素，思考家庭关系、为人处世、梦想选择等人生命题，小说以小切口，聚焦小人物的闪光点，映射大时代的波澜，讲述一个跌宕起伏又内涵丰盈的故事，兼具可读性与思想性。小说中人物群像的塑造，彰显在多民族混居的新加坡、特殊的时代大背景下，中华民族勤劳坚韧、自强不息、互帮互助等优秀品质的一脉传承、生生不息。

值得一提的是，黄米粒与艾丽娅因《山海经》而相识，因喜爱《山海经》而相知。作者不仅巧妙地把这一中国传世古籍作为两个小主人公彼此理解、携手探索世界与人生的开始，更化用其中的多样神兽，以天马行空的瑰丽想象，搭建精彩灵动的神话世界，增添馥郁典雅的传统文化气息。

王振羽



燃木 著



我的小书架

## 《布罗镇的邮递员》

在一个地图上寻不着的小镇上，一个从事着不起眼的邮递员工作的平凡男生阿洛，因为有一颗善良的心，更因为勇气和果敢，因为正义和对美好未来的憧憬，他以自己的方式，改变了小镇和森林的面貌，改变了人们的偏见，而这个美好的童话中的那些细碎有趣的故事，温暖了我的心。

当我们怀着善良的心去面对一切时，相信你会收获友善：你真心对待朋友，朋友也会真心待你；你尊敬你的长辈，你的长辈也会爱你；你对待更年幼的人很友善，弟弟、妹妹也会喜欢你……其实，美好的回馈不需要华丽的语言，不需要绚丽的色彩，只需要一颗善良的心。

丹阳市实验小学三(12)班 陆航宇  
指导老师 杭忠军

## 《男孩与海龟》

这本书讲的是从沙滩爬出来的五只带着使命的小海龟，它们勇敢地活下去，等待着25年后再回到这片海滩来。它们有着各自不同的遭遇。

这本书幽默风趣的文笔常常把我逗笑，但同时又令我深思。如果我们不再乱丢垃圾，就不会有那么多海洋生物因误食塑料袋而死；如果人们不再肆意捕捞，长江就会成为水生动物的乐园；如果人类不再滥砍乱伐，就不会有那么多动物丧失家园……

少扔一个塑料袋，少买一瓶饮料，我们的小小举动，日积月累，就会让世界变得不一样。“绿水青山就是金山银山”，爱护环境、保护环境从我做起，从现在做起，让我们行动起来吧！

南通市海门区第一实验小学四(1)班 袁梓轩  
指导老师 何裕琴